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(Comienza la sesión a las 12 horas y 21 minutos). 

Comparecencia, a instancia de la Junta de Portavoces, de la Consejera de Derechos Sociales 

para informar sobre la situación del empleo en Navarra tras la publicación de los últimos 

datos de la EPA correspondiente al tercer trimestre de 2021. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Biurrun Urpegui): Buenos días, señorías. Se abre la sesión con un único 

punto en el orden del día: Comparecencia para que la Consejera de Derechos Sociales informe 

sobre la situación de empleo en Navarra, tras la publicación de los últimos datos de la EPA, 

correspondiente al tercer trimestre de 2021.  

Damos la bienvenida a la Consejera de Derechos Sociales y al señor Mauleón, Jefe de 

Gabinete. Quería aprovechar la ocasión para felicitar el cumpleaños de todas sus señorías y de 

la propia Consejera, que a lo largo de esta semana han cumplido años. Nuestras felicitaciones 

a todos ellos y ellas.  

Ya pasando al objeto de esta comparecencia, tiene la palabra la señora García Malo, en 

representación y portavoz de Navarra Suma en estos momentos, para plantear las cuestiones 

que han motivado su solicitud. 

SRA. GARCÍA MALO: Muchas gracias, Presidenta. Buenos días, señorías. Buenos días, señora 

Maeztu, bienvenida y bienvenido también su Jefe de Gabinete, señor Mauleón. Existen dos 

fuentes estadísticas oficiales que ofrecen datos de paro. Una es el paro registrado, que 

mensualmente lo publica el Servicio Público de Empleo Estatal. Otra es la Encuesta de 

Población Activa, que se publica trimestralmente por el Instituto Nacional de Estadística. Esta 

última es la que utilizan los expertos para hablar del paro. Lo hacen, fundamentalmente, 

porque se elabora con la definición homogeneizada del desempleo de la Organización 

Internacional del Trabajo. Esto permite comparaciones a nivel nacional y también a nivel 

internacional. De hecho, es la que utiliza Eurostat, la que utiliza Europa para medir el paro de 

los distintos Estados miembros.  

Esta encuesta, los datos de esta encuesta, los últimos datos, los de la EPA del tercer trimestre 

de 2021, han vuelto a ser negativos. Han vuelto a poner de manifiesto que hay un importante 

deterioro de nuestro mercado de trabajo y que estamos perdiendo competitividad en materia 

de empleo, algo que venimos denunciando desde Navarra Suma.  

Navarra ha pasado a tener una tasa de paro del 70, ha pasado de liderar las estadísticas 

oficiales a ser la séptima comunidad con una mejor tasa de paro. Bien, hay algo que debemos 

tener presente, y yo no quiero dejar de decirlo en esta, mi primera intervención, y es que 

detrás de las cifras hay personas. Hay personas, hay familias que están muy preocupadas por 

su situación de desempleo o por la que pueda llegar. Esa preocupación en este momento de 

incertidumbre se está convirtiendo en angustia y en miedo al futuro. Como digo, es algo que 

tenemos que tener presente, porque diremos cifras, y es importante saber que detrás de las 

cifras hay personas. Por esa angustia, por ese miedo, por esa preocupación, Consejera, es por 

la que le hemos llamado a comparecer.  

Creemos que el Gobierno tiene que hacer una seria valoración de esta situación, de los datos 

negativos que presenta la EPA. Ojalá esa valoración vaya acompañada de una reflexión en 
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cuanto a las políticas y acuerdos que están adoptando. Escucharemos atentamente sus 

explicaciones, Consejera.  

SRA. PRESIDENTA (Sra. Biurrun Urpegui): Muchas gracias, señora García Malo. Tiene la palabra 

la Consejera, señora Maeztu, por un tiempo máximo de treinta minutos.  

SRA. CONSEJERA DE DERECHOS SOCIALES (Sra. Maeztu Villafranca): Buenos días, egun on, y 

muchísimas gracias por las felicitaciones. Comparezco ante esta Comisión para dar cuenta y 

valorar los últimos datos del empleo en Navarra. Aprovecharé, sin duda, la ocasión para 

detallar también, como usted bien me pide, las principales actuaciones que tiene previsto 

realizar el departamento en materia de políticas activas de empleo para abordar los retos del 

mercado de trabajo.  

Creo que, para tener una radiografía completa del mercado de trabajo en Navarra, debemos 

analizar todas las fuentes oficiales de datos, como usted bien señala. En las dos últimas 

semanas hemos conocido tanto los datos de la Encuesta de Población Activa como los datos 

del paro registrado y de afiliación a la Seguridad Social, que nos aportan ambas fuentes, 

información muy valiosa para ello.  

Comenzando por los datos más recientes, destacaré las cifras más importantes, vistas desde 

una perspectiva más amplia. El paro registrado descendió en el mes de octubre por octavo 

mes consecutivo, situándose en cifras anteriores a la pandemia, finales de 2019, con un total 

de 32.128 personas paradas. Este descenso resulta especialmente positivo, ya que es la 

segunda vez que desciende el desempleo en un mes de octubre, la anterior ocasión se produjo 

en 2016. Octubre, como bien sabe, es un mes en el que, en nuestra Comunidad, 

tradicionalmente, crece el desempleo.  

Por tanto, se trata del segundo mes de octubre, de toda la serie histórica, mejor. Es también la 

segunda vez en la historia que baja ocho meses consecutivos. Por su parte, la afiliación a la 

Seguridad Social volvió a batir su cuota máxima en Navarra. Son ya nueve meses en los que se 

crea empleo y siete meses batiendo el récord de afiliación a la Seguridad Social, con un total 

de 296.483 personas en el sistema de cotización. Si lo comparamos con octubre de 2020, la 

afiliación se ha incrementado en 7.432 personas, un 2,57 por ciento más. En términos 

interanuales, comparando la cifra de paro registrado actual con la de hace un año, octubre de 

2020, se ha dado un descenso anual del 17,4 por ciento, lo que supone 6.780 personas 

desempleadas menos. Por su parte, si se tiene en cuenta la cifra de desempleo previa al 

confinamiento, en febrero del 2020, se ha dado un descenso del desempleo de 1.847 personas 

desempleadas, un 5,4 por ciento. La media española, les recuerdo que todavía mantiene un 

0,3 por ciento más de desempleo. Ocurre algo similar con la afiliación a la Seguridad Social. 

Tenemos 7.668 personas trabajando más que antes de la crisis de la covid, un 2,7 por ciento 

más, cifra también superior a la media española, que se sitúa en el 2,3 por ciento. Es decir, con 

los datos en la mano, la recuperación de Navarra está siendo superior a la media española. 

Cogiendo toda la legislatura, esta legislatura, también tenemos mejores datos que en la media 

española. Navarra ha tenido un incremento del desempleo del 7,6, por un 8 por ciento de la 

media española.  
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En afiliación, Navarra también crece un 1,7 y España un 0,1 por ciento. Tenemos ya 5.000 

personas más trabajando que al inicio de la legislatura. Otro dato también que resulta 

significativo respecto a la cifra más alta de antes de la crisis de 2008, mayo de ese mismo año, 

si cogemos ese mes, hoy mismo tenemos casi 10.000 personas más trabajando en Navarra que 

antes de las dos últimas crisis, la de 2008 y la provocada por la pandemia.  

En cuanto a la contratación, también hay datos positivos. El aumento anual de la contratación 

acumulada ha sido muy interesante. Los contratos indefinidos han crecido en un año en un 

17,6 por ciento, mientras que la contratación temporal lo ha hecho un 18,2 por ciento.  

Finalmente, también las personas en ERTE, al terminar el mes de octubre son 1.353 personas. 

Se trata de 491 menos que el mes de septiembre, un 26,6 por ciento menos. Para hacernos 

una idea, no hay que perder de vista que en la época peor de la pandemia eran 50.000 las 

personas que había en ERTE.  

Sin embargo, como ya dijimos, el día en que se publicó la Encuesta de Población Activa, esta 

apunta algunos datos muy contradictorios, como señalaba ese día con los que aquí he 

expuesto, y que tienen que ver con el paro registrado y la afiliación a la Seguridad Social.  

La EPA en el tercer trimestre de 2021, pese a que la ocupación se ha incrementado en 1.500 

personas, el desempleo ha crecido en 1.600 personas, siendo la tasa de paro del 10,7 por 

ciento. En términos anuales, tampoco son positivos. Crece la población ocupada en 5.800 

personas. Dato parcialmente positivo, pero que incrementa el desempleo en 3.300 personas. 

Como decía y como ustedes conocen, hay que subrayar que son datos contradictorios con lo 

ocurrido en cuanto al desempleo registrado y a la afiliación a la Seguridad Social. En este 

mismo periodo de tres meses, según los registros del desempleo, el paro bajó en 5.000 

personas y la afiliación creció en 2.200. Si miramos además los datos anuales del registro, el 

paro ha bajado el último año en 5.200 personas y la afiliación ha crecido en 9.300. 

Redundando en esos mismos datos que resultan llamativos, diré que según esa misma EPA, la 

del tercer trimestre, Navarra es la comunidad con menor tasa de paro juvenil, un 16,3 por 

ciento, y la Comunidad Autónoma con menor tasa de paro de mujeres, un 9,3 por ciento. Sin 

embargo, en el paro registrado hemos destacado que precisamente los jóvenes y las mujeres 

eran los sectores más afectados por la pandemia en términos de empleo.  

Igualmente, remarcar que, según la EPA, se produce un descenso del paro en el sector 

industrial, del 37 por ciento en el último año y del 12,5 por ciento en el sector servicios.  

Navarra lidera a mayor distancia el empleo industrial, con un 28,8 por ciento, por un 13,6 por 

ciento de la media española. Hay que señalar que esto es fundamentalmente en la industria, 

donde habitualmente están, como ustedes saben, las mejores condiciones laborales y 

salariales. Donde aparece el elemento más contradictorio es que, según la EPA, se incrementa 

la población activa en 9.100 personas, y el desempleo, de los que buscan por primera vez 

empleo, en un 42 por ciento en un año.  

Sea como fuere, queremos tomarnos los datos con prudencia y cautela y ver su evolución. La 

EPA es un buen instrumento, desde luego, para analizar la evolución en el tiempo, más allá de 
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un dato puntual que en comunidades pequeñas como Navarra presenta importantes 

variaciones.  

La propia metodología de la EPA advierte que los datos inferiores a cinco mil deben ser 

analizados con cautela. En todo caso, es necesario insistir que estamos en un momento con 

nivel de crecimiento económico importante, duplicando la media española y con unas buenas 

previsiones, si bien estas previsiones se están viendo moderadas por los problemas existentes 

en cuanto al coste de la energía y a la falta de determinados suministros. En cualquier caso, 

somos optimistas con las previsiones y, desde luego, nos preocupa cada una de las personas 

que están en esos registros del desempleo o que están en la encuesta de la EPA.  

Navarra fue la Comunidad Autónoma con mayor crecimiento económico en 2019 y una de las 

que menos disminuyó su Producto Interior Bruto en 2020. Hoy estamos prácticamente 

duplicando el nivel de crecimiento interanual de la media española. En ese sentido, para el 

próximo año, el desarrollo del Plan de Empleo y del Plan de Políticas Activas de Empleo, van a 

contar con importantes recursos extra para impulsar estas medidas que refuerzan nuestro 

mercado de trabajo. Solo el Servicio Navarro de Empleo va a incrementar su presupuesto en 

un 30 por ciento con respecto al 2021, lo que nos llevará al presupuesto más alto que ha 

dispuesto nunca Navarra para políticas activas de empleo, fundamentalmente, gracias al 

refuerzo de la financiación de los fondos europeos y del Gobierno de España.  

Unos recursos que vamos a priorizar, precisamente, en la generación de un empleo de calidad, 

en el empleo para la gente joven, en el empleo para aquellas personas que llevan tiempo en el 

desempleo, y para mejorar con una serie de programas, la inserción de colectivos con más 

dificultades, como son estos que les señalo, las mujeres y, fundamentalmente, las personas 

desempleadas de larga duración.  

De todo ello, destacaré que vamos a incrementar un 52 por ciento el presupuesto para 

incentivos a la contratación de jóvenes por empresas, debido a la especial incidencia de la 

crisis sanitaria en el sector juvenil. Un 4 por ciento las ayudas a los Centros Especiales de 

Empleo para ajustarlas a su gasto real, como consecuencia del incremento del salario mínimo 

interprofesional. Vamos a mantener la ayuda destinada a fomentar la viabilidad de los Centros 

Especiales de Empleo, especialmente afectados por las repercusiones económicas que ha 

tenido en ellos la pandemia. Vamos a incrementar el 10 por ciento las partidas destinadas a 

ayudas de empresas de inserción y el 60 por ciento de las ayudas destinadas a la inversión de 

estas empresas. Vamos a mantener una nueva convocatoria, dirigida a financiar programas de 

empleo inclusivo, mantenimiento también del gasto destinado a la orientación profesional, e 

incremento del 150 por ciento de la convocatoria de formación con compromiso de empleo, 

debido a la amplia demanda, lo que nos está permitiendo trabajar con muchos sectores 

empresariales, económicos que tienen dificultades para encontrar las personas cualificadas 

que necesitan. También vamos a incrementar el 53 por ciento el presupuesto destinado a las 

entidades locales, a las escuelas-taller, perdón, como saben, dirigidas a gente joven con 

dificultades especiales de inserción.  

Como ya señaló esta semana pasada la Directora Gerente del Servicio Navarro de Empleo, el 

pasado miércoles, vamos a poner en marcha toda una serie de mecanismos que les dio a 

conocer detalladamente, de programas financiados con fondos europeos, que inciden 
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especialmente en el empleo joven, en la promoción del empleo autónomo, de las mujeres, de 

colectivos vulnerables, con especial incidencia, además, en las zonas rurales, con las que 

combatir la despoblación y reducir las desigualdades sociales y territoriales. Tenemos 

confirmados ya 40,8 millones a falta de conocer todavía parte de los fondos de 2023, que van a 

ir destinados a programas de formación y empleo para atender a 14.000 personas, 

aproximadamente. Muchas gracias, eskerrik asko.  

SRA. PRESIDENTA (Sra. Biurrun Urpegui): Muchas gracias, señora Maeztu. Tiene ahora la 

palabra por el grupo de Navarra Suma, su portavoz, la señora García Malo, por un tiempo 

máximo de quince minutos. De diez, perdón. Diez minutos. Antes que se lo tome al pie de la 

letra, diez minutos. 

SRA. GARCÍA MALO: Muchas gracias, Presidenta. Gracias, señora Maeztu, por la información 

que nos ha trasladado. Sé que van a desarrollar una serie de políticas, pero para desarrollar 

estas políticas, lo más importante es tener un buen diagnóstico.  

Señorías, no se puede avanzar, si no se evalúa. Para evaluar hay que, de alguna manera, 

comparar los resultados que tenemos con los de otras comunidades autónomas. Yo sé que 

esto a veces incómoda, porque la foto que sale no es positiva, pero es obligatorio hacerlo. 

Nosotros hemos hecho ese ejercicio y hemos analizado desde el inicio de la legislatura, 

segundo trimestre de 2019, hemos analizado esa EPA y hemos comparado la evolución hasta 

el tercer trimestre de 2021. Tengo que decirle, señora Maeztu, que hay lugar para todo, menos 

para el optimismo. A mí me preocupa ese optimismo con estos datos. Le garantizo que no hay 

lugar para él. Yo no lo veo en ninguno de los parámetros que he analizado.  

Mire, Navarra es la comunidad en la que más crece la tasa de paro en ese período, desde el 

inicio de la legislatura, un 3,21 puntos. Hemos pasado de 7,58 a 10,70. Es la comunidad con un 

peor comportamiento de la ocupación. Es la comunidad que más empleo ha destruido, según 

esta estadística, 8.500 empleos, un -2,89 por ciento. Con 34.200 personas paradas es la 

comunidad en la que más ha subido el paro, 10.100 parados más, con un crecimiento de 41,91 

por ciento.  

Es decir, mientras en España en ese periodo se ha incrementado el paro un 5,76, aquí lo hemos 

hecho 35 puntos más hasta el 42 por ciento. El otro parámetro que analiza la EPA, la tasa de 

actividad, nos situamos como la tercera comunidad con una peor evolución de la tasa de 

actividad. Se ha reducido en 0,20 puntos. Quiero decir, la comunidad en la que más crece la 

tasa de paro, la que peor comportamiento tiene la ocupación, la que más empleo destruye, la 

que más paro genera, y una tasa de actividad, bueno, un comportamiento de los peores. La 

foto es malísima.  

Me puede decir: «No son EPA equiparables». Bueno, he hecho el ejercicio con las 

equiparables. He cogido la del tercer trimestre de 2019, tercer trimestre de 2021, y el 

resultado es muy similar. Segunda comunidad con peor comportamiento de la evolución de la 

tasa de paro. Primera comunidad con peor comportamiento de la ocupación, primera 

comunidad con mayor crecimiento de paro y séptima comunidad con peor comportamiento de 

la tasa de actividad.  
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Por lo tanto, coja la foto que coja, es muy mala, muy mala. Siendo estos datos importantes, 

fíjese, no es lo más importante, no es lo más importante, ni es lo que más nos preocupa. Lo 

que más nos preocupa es esto, este gráfico. Me gustaría que lo viera con mucha atención. Esta 

es la evolución que lleva la EPA, porque la EPA, como usted dice, es importante en cuanto se 

analiza tendencia. Esta es la tendencia que hay en nuestra Comunidad con la EPA. Esto sí que 

es incuestionable. Esto usted no lo puede debatir de ninguna de las maneras, porque no es una 

foto fija. Una foto fija la puede debatir. Una tendencia no.  

La tendencia nos dice que cuando termina el Gobierno de UPN, después de una crisis brutal, 

bastante más que esta crisis en términos de empleo, Navarra se vio como la comunidad más 

reforzada, con la tasa de paro más baja y con un diferencial con la tasa de paro de España de 

9,82 puntos. Nosotros teníamos 12,55, España 22,37 la tasa de paro.  

Pasa la legislatura siguiente, la de la señora Barcos, y hombre, ya no tenemos ese diferencial. 

Se ha reducido a 6,44 puntos, pero es que ahora, en su legislatura, señora Maeztu, 

diferenciales, 3,87. ¿Qué estamos haciendo mal nosotros o que están haciendo mejor otras 

comunidades que nosotros? Esa pregunta no se la hacen ustedes con este gráfico, porque a mí 

me parece este gráfico demoledor. Me parece que es un dato para analizar, y muy seriamente.  

Mire, usted, como estos datos son muy malos, los de la EPA, en vez de afrontar esta realidad, 

lo que hace es refugiarse en los datos de paro registrado y en los de afiliación. Vamos a hablar 

un poco de esos datos también. Los datos, según usted y su optimismo, lo que realmente nos 

dicen, al margen de ese optimismo, como digo, es que tenemos más desempleo que cuando 

comenzó la legislatura. Tenemos más paro registrado. Hay 1.045 personas más en desempleo 

que cuando comenzó la legislatura. Pero es que, claro, no estamos contando los que están en 

ERTE, que son 1.353 personas, ni los que están en cese de actividad, que ustedes no los 

nombran, pero también computarían como parados. Por lo tanto, tenemos unas 3.000 

personas más que cuando se inició la legislatura.  

¿Cómo va evolucionando? Seguimos sin liderar nosotros tampoco los datos de paro registrado. 

Este último mes hemos sido la quinta comunidad con un mejor dato, y ha sido de los mejores, 

porque es que el mes anterior fuimos la séptima, la anterior fuimos la décima, la anterior 

fuimos la onceava. Quiero decir, no estamos teniendo ni mucho menos el mejor 

comportamiento en paro registrado. Es verdad que como hay crecimiento económico, menos 

del que se espera, así lo están diciendo, ayer lo dijo Bruselas, hay menos del que se espera, 

pero hay crecimiento económico. Lo normal es que mejore la afiliación y lo normal es que haya 

menos paro. Es que lo otro ya sería una catástrofe, pero nuestro comportamiento 

comparativamente no está siendo el mejor, ni mucho menos.  

Luego, el paro registrado, que a mí me parece también un buen indicador, porque también va 

marcando cómo puede moverse el desempleo, pero es verdad que usted sabe que viene 

condicionado por muchas cosas. Al final, el paro registrado es la voluntad que una persona 

tiene de inscribirse en un servicio público para encontrar empleo. Puede tener mucha 

confianza en el servicio público o puede tener muy poca confianza, o puede tener 

circunstancias por las que necesite apuntarse, o no. Entonces, quiero decir, ahí ya no es tan 

riguroso.  
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Entonces, veamos algunas situaciones que pueden influir. La eliminación de la renovación 

automática de la demanda. Mire, la señora Martón informaba en el Servicio Navarro de 

Empleo, que se terminaba la renovación automática de la demanda y que este hecho iba a 

afectar a los datos de paro registrado de los meses de mayo, junio y julio. Porque se iba a 

eliminar a aquellas personas que no tienen interés por estar de alta como demandantes de 

empleo. Es decir, claro que han mejorado mucho los datos de paro. Se ha eliminado la 

renovación automática de la demanda, pues hay muchas personas que han dejado de estar 

registradas como desempleadas. ¿Eso significa que no están buscando empleo y que no están 

en paro? No. Eso significa que no confían en el Servicio Navarro de Empleo para buscar 

empleo. Hasta ahí. Por cierto, muchas de estas personas, jóvenes.  

Luego, yo quiero que usted aclare una cosa que a mí me parece que por lo menos necesita una 

aclaración respecto a esto. Usted dijo que las personas perceptoras de renta garantizada que 

no estaban renovando, se iban a tener en cuenta sus circunstancias para no perjudicarles. 

¿Qué significa esto? ¿Que estas personas no están registradas en las oficinas de empleo como 

demandantes, aunque no renueven, pero siguen cobrando la prestación? Quiero que usted 

aclare esto, porque me parece un tema importante.  

En cuanto a la afiliación. ¿Es verdad que está teniendo un buen comportamiento? Sí, pero 

comparativamente tampoco lo está teniendo tan bueno como ustedes lo quieren trasladar. Es 

que lo dice su propio Observatorio de la Realidad Social. Mire, este último año —según los 

datos del Observatorio de la Realidad Social— este año Navarra ha sido la décima comunidad 

con un mayor incremento, un 2,57, por debajo de la media nacional, un 3,69. Estos son datos 

del Observatorio de la Realidad Social. ¿Positivos? Sí. ¿Suficiente? Entiendo que no.  

Veamos qué empleos se está creando. Los últimos datos de contratación en Navarra nos dicen 

que el 93,4 por ciento de los contratos son temporales, el 43,9, de siete o menos días, y el 29,4 

a tiempo parcial. Bueno, yo creo que no es para tampoco venir con una gran satisfacción 

acerca del empleo que se está creando.  

Por cierto, Navarra este último ha sido la comunidad con un peor comportamiento de la 

contratación. Como le he dicho al inicio de mi intervención, creo, sinceramente, que el 

Gobierno no tiene ningún margen para el optimismo, señora Maeztu, como mucho, para el 

realismo.  

Estos datos le deben llevar a reflexionar y a revisar sus políticas y sus acuerdos. No estoy 

hablando sobre las políticas de empleo. Estoy hablando de las políticas del Gobierno de 

Navarra. Porque estos datos lo que ponen de manifiesto es que aquí quien crea empleo son las 

empresas, y lo que pone de manifiesto es que no está siendo una prioridad el apoyo a estas 

empresas para salir adelante y para generar empleo.  

Mire, en el último acuerdo presupuestario que ustedes han firmado con Bildu, yo he analizado 

todas las medidas y no hay ni una sola medida de impulso al empleo, ni una sola. Al empleo 

privado ni una sola, de apoyo a las empresas y de impulso del empleo, ni dirigida a jóvenes ni a 

mujeres ni a sectores, digo de empleo, ni una sola medida de empleo.  
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Estas decisiones que ustedes toman, desde luego, influyen en la situación de nuestro mercado 

de trabajo. Porque mientras ustedes aquí ponen el foco en otras prioridades, en otras 

comunidades lo están poniendo en el apoyo a las empresas y en la creación de empleo, y ahí 

están los resultados.  

Para terminar, le plantearé una propuesta —termino ya—. Recientemente, hemos tenido 

noticia de que en el mercado de trabajo español hay 300.000 puestos de trabajo vacantes que 

no pueden ser cubiertos. Me consta que las empresas que le han trasladado esta misma 

situación a la señora Chivite, a la Presidenta, me consta. Tiene usted un instrumento 

magnífico, el Observatorio de la Realidad Social. Creo que debería estar ya analizando con 

urgencia los puestos de trabajo vacantes en nuestra comunidad, pero con urgencia y haciendo 

un informe exhaustivo de ellos. A partir de ahí, un plan de recualificación de todas esas 

personas, porque tenemos 32.128 personas en desempleo y no se puede permitir que 

tengamos personas en desempleo y haya puestos vacantes en las empresas sin cubrir. Yo creo 

que ese es el mayor ejercicio y el más urgente que tienen que hacer ustedes. Como me dice 

que nunca hago propuestas, ahí va mi propuesta. Por mi parte, nada más, muchas gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Biurrun Urpegui): Muchas gracias, señora García Malo. Tiene ahora la 

palabra por el Grupo Parlamentario Socialista, su portavoz, la señora Medina. 

SRA. MEDINA SANTOS: Gracias, Presidenta. Buenos días a todos y a todas. Quiero agradecer y 

dar la bienvenida a la señora Maeztu y al señor Mauleón. Darles las gracias por la explicación 

que nos han dado.  

Hoy, como nos tiene acostumbrados Navarra Suma, vemos de nuevo un ejercicio de la política 

a base de titular y a base de tuits. Es que sale la EPA, los resultados, según ellos, son 

catastróficos. Por lo tanto, llaman a la Consejera a comparecer. No lo hacen cuando salen los 

datos del INEM, porque con esa mirada parcial a la que nos tienen acostumbrados desde 

Navarra Suma, prefieren quedarse con esa parte de la realidad que les ayuda a construir ese 

relato de que la realidad en nuestra Comunidad es terrorífica.  

Un relato que desde nuestro punto de vista no es verdad, por mucho que se empeñen desde 

Navarra Suma. Es que no es verdad, y se lo repetiré tantas veces como sea necesario, que ni 

con Navarra Suma, UPN, porque el Partido Popular y Ciudadanos no estaban, ni es verdad que 

con UPN Navarra era maravillosa en todo, porque no es verdad, y la gente lo hemos vivido, lo 

hemos sufrido. No es verdad que con UPN todo fuera maravilloso, y tampoco que ahora 

estemos a punto de la hecatombe. Ni es verdad una cosa, ni es verdad otra.  

En esa instrumentalización que hacen de todo desde Navarra Suma, absolutamente de todo. 

Es verdad que hoy con otro tono, y eso lo agradezco, señora García Malo, se haya decidido 

poner el foco en el empleo. Es que a mí personalmente me hubiese gustado que ese foco lo 

pusieran también cuando gobernaban, el foco en el empleo. Primero, para paliar las 

consecuencias que mucha gente tenía, sus políticas, y que acababan en desempleo para 

demasiadas personas. Pero también para poner el foco a largo plazo y hacer políticas públicas 

que nos hubiesen permitido que hoy el mercado laboral no tuviera los déficits estructurales 

que provocan esas grandes desigualdades y una precariedad que, en muchos casos, y lo sabe 

usted, llevan a la vulnerabilidad social y económica. 
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Respecto a los datos que hoy analizamos, yo sí le voy a decir, señora García Malo, una frase 

que ya me ha oído muchísimas veces, porque se la decía muchas veces al señor Laparra: 

Existen las mentiras, las grandes mentiras y las estadísticas. En ese sentido, nos podemos 

quedar con los datos que mejor nos venga para hacer una foto u otra. En función de ello, 

tendremos una foto u otra de la realidad. ¿Cogemos toda parte de la EPA? ¿Cogemos solo una 

parte? ¿Nos quedamos solo con que somos una comunidad en la que salimos mal en la foto de 

la EPA? ¿O nos quedamos con que somos la que menos desempleo juvenil tenemos? Después 

de oír al señor Ansa erre que erre que esto prácticamente es lo peor del mundo mundial. ¿Con 

qué parte de la EPA nos quedamos? Probablemente, ni con una cosa ni con la otra. Es que 

desde el Partido Socialista compartimos con la Consejera, que, para una radiografía correcta 

de la realidad, debemos analizar todas las fuentes oficiales y ser rigurosos. Usted decía que 

este Gobierno no lo hace. Yo le tengo que negar la mayor, señora García Malo. Usted ha hecho 

referencia al Observatorio. Es que el Observatorio lleva mes a mes haciendo una 

monitorización exhaustiva de los datos de desempleo, que no lo ha hecho ninguna otra 

comunidad, durante además también lo peor de la crisis. Con esos datos nos ayudan a analizar 

y a ver esa foto real de la realidad.  

Decía usted las dificultades que tiene los datos del Servicio Navarro de Empleo, pero es que 

también usted sabe, y lo sabe, pero no lo ha dicho, que la EPA tiene sus dificultades en una 

comunidad como Navarra, con una población tan pequeña. La fiabilidad no es la misma que 

pueda tener para el conjunto del Estado. Usted lo sabe, que una comunidad tan pequeña 

como Navarra tiene muchas dificultades, y eso usted no lo ha dicho. Ha dicho las del Servicio 

Navarro de Empleo, que yo las comparto, algunas de ellas, pero las de la EPA no lo ha dicho. 

Mire, la realidad, más allá de los datos, es que en Navarra tenemos un mercado de trabajo que 

sigue mostrando un comportamiento robusto. Este es el mensaje que debemos dar, por 

responsabilidad. Desde luego, no se entiende que desde la oposición les interese crear una 

imagen tan negativa de nuestra comunidad, solo por intereses electorales. De verdad que yo 

no lo acabo de entender. ¿Saben el daño que pueden hacer, que están haciendo a nuestra 

Comunidad? Decía usted, hablaba al principio de angustia y miedo. ¿Saben el daño que 

pueden hacer a todas aquellas personas que hoy están en situación de desempleo, 

generándoles esta angustia?  

Mire, los datos del INE los ha dado también la Consejera. Podemos quedarnos con unos datos, 

podemos quedarnos con otros, pero incluso, en el propio beneficio de Navarra Suma, yo les 

recomendaría que no solamente se quedaran con lo negativo, que también valoren lo positivo, 

porque eso les dará mucha más credibilidad. Es una cuestión de credibilidad. 

Mire, comparto que ni siquiera con los datos positivos debemos conformarnos. Los socialistas 

no lo haremos nunca. Porque compartimos y entendemos el drama de cada una de las 

personas que están en situación de desempleo y que no encuentran trabajo. Lo compartimos y 

lo entendemos. Por ello, consideramos que debemos seguir trabajando por crear empleo, pero 

sobre todo que este empleo sea de calidad.  

Además, y, sobre todo, trabajar por superar los déficits estructurales. La letra pequeña a la que 

hago yo muchas veces referencia, esa de la que nunca habla la señora García Malo y ni siquiera 

Navarra Suma. Esa letra pequeña, que nos habla de un mercado laboral cada vez más 
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precarizado y dual, con colectivos con grandes dificultades de empleabilidad, que sufren 

mayor el desempleo, las mujeres mayores de cuarenta y cinco años, los jóvenes, las personas 

migrantes. Esa gran temporalidad que provoca que en una gran parte de la tasa de la pobreza 

estén personas que tienen un empleo, pero que no consiguen salir de esa situación de 

vulnerabilidad. En este sentido, para superar esta letra pequeña van a ser fundamentales las 

políticas, tanto a nivel estatal como a nivel foral. A nivel estatal, con ese nuevo marco de 

relaciones laborales, que va a trabajar, sobre todo, para atajar la temporalidad y la 

precariedad, y con los fondos europeos. A nivel foral, el desarrollo del plan de empleo.  

Un plan de empleo que ha venido después de muchísimo tiempo, y con las políticas activas de 

empleo que el otro día gran parte nos relató la señora Martón, con un modelo mucho más 

personalizado, que era lo que hacía falta. Lo ha dicho la Consejera, nunca el Servicio Navarro 

de Empleo había tenido tantos recursos, pero debemos ser capaces de dirigirlos y ponerlos al 

servicio de los retos que tenemos en esta materia. Con visión de presente, pero sobre todo 

también con visión de futuro a corto y a largo plazo.  

Hacía una propuesta la señora García Malo, ahora, cosa que le agradezco, y creo que también, 

desde la oposición se deben hacer propuestas, pero llega tarde. Yo no sé si no escuchó a la 

señora Martón, cuando hablaba el otro día de que gran parte de los fondos europeos se van a 

destinar a formar a muchos de esos desempleados en sectores estratégicos, sectores que, 

evidentemente, hoy por hoy están desiertos en muchos casos. Ha dicho hoy la Consejera, un 

incremento del 152 por ciento en fondos de formación. Desde luego, para nosotros la 

inserción de las personas que están con mayores dificultades de empleabilidad, pasa por la 

formación. Es inevitable. Además, ha dicho también más recursos para los centros especiales 

de empleo, para las empresas de inserción, programas de empleo inclusivo, y todos los 

problemas que nos relató la señora Martón.  

En definitiva, una visión realista. Precaución también, sobre todo por el escenario de 

incertidumbre en el que nos movemos a nivel mundial, pero también con optimismo. Porque 

debemos actuar con responsabilidad, trabajar para proporcionar a todas las personas 

oportunidades, reforzar nuestro tejido productivo. No sé si no escuchó también a la señora 

Martón, señora García Malo, cuando hablaba de proporcionar recursos para que las personas 

puedan constituirse como autónomas, para reforzar también la creación de empleo en muchas 

de esas empresas, pequeñas empresas. Eso va a venir con los fondos europeos, y el otro día la 

señora Martón lo decía, pero también, al mismo tiempo, debemos proteger a los que mayores 

dificultades tienen. En ello está el Gobierno de Navarra, y en ello está también el Gobierno de 

España. La situación, por más que se empeñe la derecha navarra y española, no es desoladora, 

ni mucho menos.  

Me recuerdan ustedes con su argumentario, este que nos repiten cada día, a aquel famoso 

«que caiga España, que ya la levantaremos nosotros». Desde luego, los socialistas nunca 

hemos estado ahí. Mire que hemos estado años en la oposición. Mire que hemos estado años 

en la oposición, pero nunca hemos estado en el cuanto peor, mejor. Al revés, hemos estado 

ayudando y apoyando a que esta Comunidad saliera adelante. Es otra forma de hacer política 

completamente diferente, otra forma de entender nuestro trabajo, en la oposición y en el 
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Gobierno. Siempre mirando por el bien común. No sé si a esta cuestión Navarra Suma puede 

decir lo mismo. Muchas gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Biurrun Urpegui): (NO HAY SONIDO). 

SRA. ARAMBURU BERGUA: Mila esker, presidente andrea, eguerdi on guztioi. Bienvenida, 

señora Consejera y señor Mauleón, que le acompaña, como suele hacerlo. Volvemos a hablar 

de la situación del empleo. Yo quería empezar por hacer referencia a una cuestión que 

inevitablemente siempre es el punto de partida, y si no es el punto de partida, es el punto de 

llegada cuando hablamos del empleo, y que no es otra que la reforma laboral del Partido 

Popular, que lo condiciona todo de alguna manera.  

La verdad es que, con tantas idas y venidas que se están produciendo en el debate en Madrid, 

ya no sabemos si lo que se va a hacer con respecto a esta cuestión será la derogación de la 

reforma, será una reformilla o será una contrarreforma laboral. Cualquiera sabe.  

De todas maneras, desde Geroa Bai queremos insistir una vez más en la necesidad imperiosa 

de que esa Normativa laboral desaparezca. Porque realmente se ha demostrado, también en 

Navarra por supuesto, como la mejor política activa del desempleo y de la precariedad laboral. 

Me parece que es importante dejar esto claro, porque es el contexto en el que se dan todas las 

cuestiones del empleo. Como digo, si no partimos de aquí, al final siempre dejamos, cómo no, 

a la cuestión de la reforma laboral. 

Hablando ahora de Navarra, puesto que los datos de Navarra es lo que nos trae a esta 

Comisión, pues es verdad que los datos son de diferentes tendencias, según procedan de la 

EPA o del paro registrado en las oficinas de empleo. Si hacemos caso a lo que dice la EPA, si 

nos atenemos a sus datos, se reconoce que la ocupación aumenta en este último trimestre, 

también aumenta la actividad, pero también señala que el paro también ha subido en este 

tiempo, y cifra una tasa de paro en el 10,7 por ciento, cuatro décimas más que el anterior. Si 

hacemos referencia a lo que dice el paro registrado en octubre, desde luego, dibuja un 

panorama bastante diferente y francamente más positivo. Señala una reducción del 1,7 por 

ciento respecto a septiembre, y también dice que hay menos paro que en octubre de 2020.  

Desde luego, nosotros pensamos que no se le puede restar importancia de ninguna manera a 

esta fuente de datos. No es la opinión que tiene la señora García Malo. Por una simple razón, 

porque pensamos que los datos del paro registrado hablan de constataciones, de hechos, son 

datos reales. No es una encuesta, no son otro tipo de apreciaciones que, por supuesto, hay 

que tener en cuenta, pero, como digo, son constataciones. Dentro de estas constataciones, 

esta fuente dice que Navarra viene generando empleo en los últimos nueve meses; que la 

afiliación a la Seguridad Social vuelve a subir otra vez, por séptimo mes consecutivo; que 

también en términos interanuales la afiliación se va incrementando. No voy a decir los 

porcentajes, porque la señora Consejera ya los ha ido diciendo; y que el desempleo también 

desciende en Navarra en mayor medida que en el conjunto del Estado, tanto en términos 

mensuales como en términos anuales.  

Según todos estos datos, que, como digo, son datos reales, son constataciones, vuelvo a decir, 

la afiliación a la Seguridad Social es la que es. Ahí no hay opinión posible. Según todos estos 
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datos, no parece excesivo decir que en este terreno las cosas van bien. En cambio, creo que no 

es cierto lo que decía la señora García Malo, de que todo en el terreno del empleo vaya mal, ni 

mucho menos. Más bien parece que la situación del empleo hoy por hoy ya es la de haber 

superado lo peor de la crisis y de tener un crecimiento claro.  

Sin embargo, todos estos datos, los últimos, nos dan a entender también que las 

características de las personas que están en desempleo o que están en una situación precaria, 

no cambia de manera sustancial. Siguen siendo los mismos colectivos los más alejados de 

tener un puesto de trabajo o de tenerlo en unas condiciones dignas.  

Si vamos desglosando por diversos factores, por sexo, por ejemplo, la tendencia en este caso sí 

que nos parece que es coincidente entre las dos fuentes de datos. Según la EPA, la tasa de 

paro femenino ha bajado y la masculina, por contra, ha subido. En el paro registrado, en las 

mujeres paradas desciende en un 2,7 por ciento, mientras que el de los hombres parados lo 

hace solo en un 0,2 por ciento. En cualquier caso, sigue siendo una realidad que el 59,7 por 

ciento de las personas paradas en Navarra son mujeres, frente al 40,3 por ciento de los 

hombres. Con respecto a la edad, se da un descenso en todas las edades, pero de la misma 

manera, el 26,4 por ciento de ellas tienen más de 54 años y el 10 por ciento menos de 25. Con 

respecto a la nacionalidad, se da un menor descenso en las extranjeras, pero dentro de todas 

las personas registradas como paradas, el 20,6 por ciento sigue teniendo una nacionalidad 

extranjera. Con respecto a los estudios, bajan más con estudios universitarios y con 

bachillerato, pero de la misma manera, las personas que tienen un nivel de estudios hasta la 

primera etapa de secundaria, suponen el 69,4 por ciento del total.  

A pesar de que también ha bajado el número de personas con un paro de larga duración, el 48 

por ciento de ellas siguen siendo paradas de larga duración. Es decir, que como tantas veces 

hemos visto, las personas más castigadas en su derecho al empleo, al acceso a un empleo, 

siguen siendo los jóvenes, siguen siendo las mujeres, personas migrantes, personas en riesgo o 

en situación de exclusión social, personas con discapacidad, personas con formación básica y 

paradas de larga duración.  

Con respecto a esto, me parece de interés hacer dos consideraciones. La primera es que, por 

añadidura, diríamos, cada una de estas situaciones o de estas características no se da por 

separado, sino que es bastante común que se mezclen y que confluyan en una misma persona, 

dos o más de ellas. El hecho de ser mujer y ser migrante, o ser joven y no tener estudios, o 

estar en riesgo de exclusión y tener una discapacidad, son situaciones, una interseccionalidad 

que se da también en este ámbito, que puede resultar un obstáculo insalvable a la hora de 

lograr un empleo.  

Luego quería hacer referencia también a una situación que nos parece realmente dramática, y 

es la de aquellos hogares que tienen todos sus miembros activos en paro. En este aspecto, la 

EPA señala que esto serían en Navarra 16.600 hogares que se habrían incrementado en 5.500 

el tercer trimestre del año, y serían 6.000 más que los registrados en el mismo periodo de 

2020. Desde luego, nos parece que es una cifra, son unas cifras que realmente espantan. Son 

algo terrible. Seguramente, en estos hogares se concentran estas características que yo decía y 

se juntan varias de ellas. Esta es la contradicción que a Geroa Bai más nos preocupa, que 

mientras, en términos generales, el empleo mejora, la situación va saliendo de lo más terrible 
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de la crisis, claramente, pues mientras tanto, hay hogares que se mantienen hundidos en esa 

falta de empleo y en todo lo que de inclusión y de participación aporta a las personas el 

empleo.  

Sobre qué hacer con todo este panorama. Por parte de Geroa Bai, desde luego, compartimos 

los objetivos que se fija el Plan de Políticas Activas de Empleo, en el sentido de disminuir el 

desempleo, crear empleo de calidad, mejorar la empleabilidad de las personas y avanzar en la 

igualdad de oportunidades de todas, en el acceso al empleo. También compartimos las líneas 

que se prevén realizar con los fondos europeos, y que explicó el día pasado la Directora 

Gerente del Servicio Navarro de Empleo. Nos parecen también interesantes todas las 

iniciativas y el refuerzo de las políticas que acaba de señalar la señora Consejera. 

Sí, termino. Esto es así, porque a nuestro modo de ver, desde luego, son precisas actuaciones 

dirigidas a todas las personas trabajadoras, en el reto que estamos inmersas de transición 

ecológica y digital, pero, como digo, el mayor esfuerzo, el mayor énfasis tiene que ir destinado 

a estos colectivos de los que hemos hablado.  

Para finalizar, solo quería hacer referencia a una cuestión que también comenté el otro día. Es 

la importancia que para nosotras tiene el que la gestión de todos estos fondos, de todas estas 

políticas que se van a iniciar y las que se van a reforzar, sea una gestión transparente, sea una 

gestión rigurosa, porque nos parece que no podemos permitirnos el lujo de desaprovechar 

esta ocasión, que diríamos que casi difícilmente se repetirá, por lo menos, en cuanto a los 

fondos que destinados a ella tiene. De modo que por parte de Geroa Bai estaremos al tanto de 

que esto sea así. Simplemente, animamos a la señora Consejera y a su equipo que sigan 

trabajando en todas estas líneas que tienen fijadas. Nada más. Gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Biurrun Urpegui): Muchas gracias, señora Aramburu. Tiene la palabra 

por el grupo EH Bildu, su portavoz, la señora Izurdiaga.  

SRA. IZURDIAGA OSINAGA: Bai, eskerrik asko, presidenta andrea. Egun on denoi, ongi etorria 

kontseilari andrea eta bere kabinete buruari eta egun denoi. Una vez más estamos hablando 

en esta Comisión de los datos del mercado laboral en Navarra, y una vez más se pone de 

manifiesto una contradicción entre las diferentes fuentes.  

Como bien decía la portavoz del Partido Socialista, los datos se pueden valorar desde la 

perspectiva que cada uno quiera. Es decir, podemos hacer una lectura positiva o podemos 

hacer una lectura más negativa. Por tanto, nuestro grupo Euskal Herria Bildu no vamos a 

entrar a analizar con detenimiento estos datos, porque entendemos que el tema del 

desempleo es lo suficientemente importante y lo suficientemente grave como para que no 

empleemos los datos y las diferentes fuentes como arma arrojadiza. Creo que esto es una 

cuestión que es prioritaria para Navarra, y creo que aquí tenemos que estar todos a la altura 

de las circunstancias.  

Por tanto, yo voy a realizar una valoración más global de los datos. Sí es verdad que analizando 

las diferentes fuentes, tanto unas como otras, lo cierto es que los datos que vamos conociendo 

no son realmente muy optimistas y nos siguen llamando a la prudencia, porque es verdad que 

todavía no hemos superado la crisis sanitaria. Estamos también a la puerta, estamos viviendo 
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otras crisis, como la crisis de los componentes, que también vemos cómo está afectando al 

sector industrial. Realmente, todos los datos que vamos conociendo nos llaman, a nuestro 

grupo, por lo menos, a tener una cierta preocupación sobre los datos.  

Ya ha hecho un balance la portavoz de Geroa Bai, los datos que vamos conociendo: 32.128, 

35.000 personas desempleadas, según a qué fuente recurramos. En cualquier caso, cantidades 

muy elevadas, en un número muy elevado, cifras muy elevadas que no debemos asumir con 

normalidad. Hay un incremento, una vez más, volvemos a constatar un incremento de los 

hogares que no tienen ningún miembro en situación activa.  

Vemos también cómo se va incrementando el número de personas desempleadas mayores de 

cincuenta y cinco años, que hay una situación que ya se está cronificando. Esto es una 

situación sobre la que hay que llamar la atención, porque es verdad que es un colectivo de 

difícil empleabilidad. Esto se está convirtiendo ya en una situación, en un problema crónico. 

Tenemos un importante desempleo juvenil, un desempleo femenino que ronda ya el 60 por 

ciento. Un tema que a nuestro grupo también nos preocupa muchísimo. Es que vemos 

también cómo van creciendo las pensiones no contributivas frente a las pensiones 

contributivas. Cómo las prestaciones de desempleo se están agotando y están dando pie, 

están dando lugar a pensiones no contributivas.  

Estos son datos que creo que son preocupantes y que son datos, además, que, a nuestro juicio, 

con las últimas cifras que hemos conocido, a través del informe elaborado por el Observatorio 

de la Realidad Social, no se muestra un cambio de tendencia. Es verdad que esos datos 

analizados objetivamente son datos positivos, pero, a nuestro juicio, hay que ser muy 

prudentes, porque insistimos, ponen de manifiesto un cambio de tendencia. Es verdad que ha 

habido un incremento de la empleabilidad, que afecta fundamentalmente al sector joven, pero 

si analizamos en qué ámbito de actividad se está generando empleo, lo que nos lleva a pensar 

es que se está generando empleo muy precario.  

Vemos cómo incrementa el empleo en el comercio minorista, en la hostelería, y que las 

personas empleadas son fundamentalmente jóvenes. Lo cual nos lleva a pensar que son 

contratos eventuales, contratos temporales, actividades estacionales. Nos encontramos ahora 

en la campaña ya de pre Navidad, de Navidad, etcétera. 

Por tanto, creemos que esto lo que está poniendo de manifiesto es la existencia de una brecha 

salarial. Ya no solo la brecha de género, estamos hablando también de una brecha salarial por 

edad, donde vemos que los jóvenes están cobrando cantidades por realizar el mismo trabajo, 

salarios muy inferiores al de personas de mayor edad. El otro día escuchaba a un sindicato 

decir que iban a elaborar un informe a este respecto, porque decían que en algunos sectores 

se estaba constatando unas diferencias, incluso del 20 por ciento. Me gustaría saber si ustedes 

tienen constancia de este dato, si tienen previsto realizar algún estudio, porque creo que es 

algo realmente muy grave, porque esto lo que viene, estos datos lo que viene a constatar es 

que se está profundizando en esa dualidad del mercado laboral.  

Todos estos datos, insistimos, lo que nos hacen pensar es que no podemos compartir, como 

decía el Partido Socialista, que tengamos un mercado robusto. Creo que tenemos problemas 

estructurales. Evidentemente, no voy a hacerles responsables a ustedes. Esos son problemas 
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estructurales del mercado laboral que venimos arrastrando hace muchos años, y que han sido 

especialmente acuciantes desde la reforma laboral llevada a cabo por el Partido Popular.  

Una reforma que nuestro grupo ya ha solicitado, incluso pactó con el Partido Socialista la 

derogación de la misma. Por eso decía la portavoz de Navarra Suma que, en el acuerdo, que en 

Euskal Herria Bildu no había medidas para fomentar el empleo, esta es una medida real. Esta 

medida sí va a tener un impacto sobre la generación de empleo de calidad. No tengan ninguna 

duda que Euskal Herria Bildu vamos a defender y vamos a pelear, porque se produzca de 

manera pronta ya la derogación de la reforma laboral. De ahí donde estemos, desde luego, 

vamos a pelearlo, y esperemos que así sea. Esto será una medida fundamental para poder 

avanzar hacia un nuevo mercado laboral en el que se garantice la calidad del empleo.  

Luego, otra cuestión que a nosotros nos preocupa es que tenemos que avanzar hacia un 

cambio de modelo económico. Sin embargo, el otro día en la comparecencia de la Gerente del 

Servicio Navarro de Empleo —no me salía, me salía en euskera— Nafar Lansare, ya comentó 

que se va a invertir mucho dinero proveniente de los fondos europeos, en la capacitación. 

Tenemos todo el Plan de Capacitación Digital, también, las School TIC, etcétera. Sin embargo, 

todavía no se ve esa demanda, es decir, sí que se habla que a un futuro se prevé que exista esa 

demanda, pero hoy por hoy seguimos sin percibirla en el mercado. Vemos cómo se sigue 

incrementando, el empleo que se está generando sigue siendo empleo en otros sectores, 

empleo menos cualificado y empleo bastante precario.  

Por tanto, eso es algo que nos preocupa, porque no termina de vislumbrarse de los datos que 

vamos conociendo, no termina de vislumbrarse ese cambio de tendencia que nos lleve a 

pensar que se está produciendo un cambio en el modelo económico, que va a ser fundamental 

también para generar ese empleo de calidad.  

Luego, hablaban de que hay que reforzar el papel de intermediación del Servicio Navarro de 

Empleo. Yo creo que esto es una cuestión que es fundamental. Nosotros venimos 

demandándola desde hace mucho tiempo. Creemos que aquí tiene que desempeñar un papel 

importantísimo para garantizar la igualdad de oportunidades. Hay que establecer sistemas de 

acceso al empleo, que garanticen esa igualdad de oportunidades para todas las personas, y 

también para, de alguna manera, garantizar que se genere empleo de calidad y también 

salarios de calidad. Porque decían que hay muchas empresas que tienen una demanda que no 

se ve cumplida. La verdad es que nosotros no tenemos conocimiento. Lo que sí conocemos es 

que, en estos momentos, en la Ribera está habiendo serios problemas para contratar 

recolectores de manzanas. Eso es un problema que hay, pero lo que también está detrás de 

esto es que se está pagando a cuatro euros la hora.  

Por tanto, es decir, vamos a situar los problemas en su justa medida. Por eso, creo que es 

fundamental, de verdad, que generemos empleo, pero que no sea cualquier tipo de empleo, 

que no sea empleo precario, y que lo que tenemos es que avanzar hacia ese nuevo modelo de 

desarrollo económico en un modelo sostenible y, sobre todo, que genere empleo de calidad. 

En ese sentido es donde creemos que hay que invertir y que hay que trabajar.  

Por tanto, nos gustaría conocer su opinión al respecto, a ver si cree que ya hay indicadores o 

hay algún indicio que nos haga pensar que este cambio ya se ha puesto en marcha y que, en 
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los próximos meses o corto plazo, no vamos a decir tampoco a largo plazo, podamos avanzar 

hacia este nuevo modelo. Eskerrik asko.  

SRA. PRESIDENTA (Sra. Biurrun Urpegui): Muchas gracias, señora Izurdiaga. Ante la ausencia de 

la representación de Podemos e Izquierda-Ezkerra, damos la palabra a la señora Maeztu para 

dar respuesta a las diferentes cuestiones que se han planteado. 

SRA. CONSEJERA DE DERECHOS SOCIALES (Sra. Maeztu Villafranca): En primer lugar, le 

agradezco a la señora García Malo que nos haga una propuesta, aunque también he de decirle 

que es justo la que le he anunciado también que vamos a dedicar un 150 por ciento más de 

fondos para el próximo año, pero le agradezco sus propuestas.  

En relación con el mantra, diría yo, absolutamente constante al que nos tienen 

acostumbrados, de que Navarra está perdiendo liderazgo en el conjunto de nuestro país, sí 

que me gustaría darle algún dato que, desde luego, confirman justamente lo contrario a lo que 

ustedes dicen, con indicadores, además, realizados todos ellos por instituciones ajenas al 

Gobierno de Navarra.  

El primero de ellos, Navarra fue líder en crecimiento económico, ya se lo he dicho antes, en 

2019, de todas las comunidades autónomas, en 2020, una de las que menos bajo también el 

Producto Interior Bruto, y ahora estamos duplicando el crecimiento de España.  

Ayer mismo conocimos la publicación por parte del Instituto Nacional de Estadística del Índice 

de calidad de vida. Se trata de un indicador que mide las condiciones materiales de vida, pero 

también analiza el trabajo, la salud, la educación, el ocio y las relaciones sociales, la seguridad 

física y personal, el entorno medioambiental y la experiencia que todos y todas en general 

tenemos respecto a cuestiones importantes de la vida.  

En este indicador, también Navarra aparece como la comunidad con mayor Índice de calidad 

de vida. Un índice, además, de calidad de vida, que ha crecido en el último año, mientras que 

ha bajado en el conjunto del país.  

Recientemente, también conocíamos que Navarra lidera en inversión social, en materia de 

sanidad, educación y derechos sociales. Que Navarra es la comunidad autónoma con menor 

pobreza y desigualdad y la número diez en Europa. Que Navarra y el País Vasco tienen los 

mejores sistemas sanitarios de nuestro país. Que Navarra es la tercera comunidad que más 

invierte en dependencia. Que lidera también el crecimiento en economía social y que ocupa el 

puesto número uno, también en retención del talento. O sea, titulares de prensa, todos ellos 

de este mismo año, en materias como son la economía, la salud, los servicios sociales, la 

pobreza, el medio ambiente, la seguridad, el talento. No sé qué les parece a ustedes que se 

puede añadir, aunque, sin duda, el reto nuestro es seguir mejorando esos datos.  

En relación con lo que comentaba de la EPA, probablemente, el paso del tiempo, como bien 

usted señalaba, dará y quitará razones. Yo no me voy a empeñar en ello. Hace un par o tres de 

meses reclamaban, como les decía, la portavoz socialista por el paro juvenil, y ahora que 

tenemos la más baja tasa de España, no dicen absolutamente nada.  
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A lo que no me puedo resistir, desde luego, es a la tentación de ponerles frente al espejo, en 

concreto, a usted, que además tuvo responsabilidades también en materia de empleo. En los 

años en que usted estaba en el Servicio Navarro de Empleo, yo no le voy a enseñar el gráfico, 

porque es que no se ve. La verdad es que los gráficos los enseñan mucho, pero no se ve nada. 

(MURMULLOS). Pero puede ver el gráfico de la evolución de las EPA desde el año 2002, hasta la 

actualidad. Es un gráfico que hace una subida, precisamente, en esos años, desgraciadamente.  

Tienen el triste honor, desde luego, de encabezar las cifras de incremento del desempleo, un 

incremento del 160 por ciento, la friolera de 34.700 personas en paro más, hasta alcanzar la 

cuota máxima de nuestra querida Navarra, que ha sido 56.400 personas en desempleo. En 

términos de ocupación, 40.000 empleos perdidos.  

Por el contrario, este Gobierno, desde luego, en lo que lleva de legislatura, lleva siete meses 

batiendo el récord de personas trabajando en Navarra. Creo que difícilmente pueden dar 

lecciones de nada, y nunca había habido antes tanta gente trabajando en nuestra Comunidad. 

Insisto que todas esas personas que están en desempleo son nuestra prioridad y cada una de 

ellas son nuestra prioridad. Ayudarles a encontrar un empleo y, desde luego, responder 

también a las demandas que tienen las empresas de personal cualificado es nuestra obligación.  

Les voy a recordar también lo que usted decía de la EPA, porque usted también hablaba de la 

EPA en el 2013. Decía: «¿Por qué la EPA del tercer trimestre deja 55.500 parados, mientras que 

el Servicio Navarro de Empleo reduce el número a 50.922?». Hablaba de confusión. Decía 

literalmente que la confusión se produce, porque son dos formas diferentes de medir el 

desempleo. Decía que la EPA lo hace trimestralmente y es una encuesta, y el SEPE es una 

medición mensual que recoge la que se ha inscrito en las oficinas. Eso es lo que usted decía y 

hablaba de confusión. (MURMULLOS). 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Biurrun Urpegui): Guarde silencio, por favor.  

SRA. CONSEJERA DE DERECHOS SOCIALES (Sra. Maeztu Villafranca): Lo digo porque le llamaba 

la atención que nosotros señaláramos que eran datos contradictorios. Yo le digo que usted 

aludía que eran datos confusos, en esa ocasión.  

En definitiva, señora García Malo, le pido también rigor, seriedad y, desde luego, evitemos la 

demagogia en cuestiones que son tan esenciales para las personas, como es el empleo. Desde 

luego, le agradezco las propuestas que quiera hacernos para mejorar la respuesta que damos.  

Voy a contestar también a algunas de las cuestiones que han planteado. En cuanto a los 

hogares en paro, que señalaba la señora Aramburu, seis mil más que en 2020. También 

nosotros ahí vemos un tanto también contradictorio la renta garantizada, desde entonces aquí 

ha bajado en el número de unidades perceptoras, por la mejora del empleo, y suelen ser 

también cifras que suelen coincidir bastante. Es algo que a nosotros también nos llama la 

atención. Pero insisto, vamos a esperar a ver la EPA del cuarto trimestre cómo se comporta y 

vamos a ver si estos datos se siguen manteniendo. 

En cuanto a las aportaciones que nos hacía la señora de Bildu, le agradezco que nos haga esas 

propuestas. Es verdad, no tenemos previsto, no teníamos previsto un estudio en relación con 

las diferencias salariales que se pueden hacer, que se están produciendo actualmente sobre el 
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empleo joven, pero es una cuestión que tomamos nota. Saben que hacemos unos estudios 

mensuales y luego también otros más anuales, en relación con el comportamiento de nuestro 

mercado de trabajo. Sí que está, que la recuperación está siendo muy rápida. Evidentemente, 

sigue habiendo retos importantes que tenemos que acometer y que tenemos que, desde 

luego, dar políticas que resuelvan esos retos, no todos, porque hay otra parte que depende del 

mercado laboral, pero bueno, yo ahí también soy optimista. Hay un trabajo por parte del 

Congreso de los Diputados y de las fuerzas que están trabajando en esa reforma del mercado 

laboral, y que, probablemente, también contribuirán a mejorar y a reducir algunas de los 

problemas que estamos teniendo ahora en el mercado de trabajo. Nada más, muchísimas 

gracias. Eskerrik asko. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Biurrun Urpegui): Muchas gracias, señora Maeztu. Tengo que agradecer 

su presencia en esta Cámara, tanto al señor Mauleón como a usted misma. Desearles a todos 

ustedes que pasen un buen fin de semana. Se levanta la sesión. 

(Se levanta la sesión a las 13 horas y 29 minutos). 




